

## 《自以為是》

「這一段經歷，讓我終於明白自以為是的後果。」根據以上描述，試以你的經歷和體會，撰寫一篇文章。

中五愛班 周文熙

我們總是自以為是，總是用我們覺得正確的去告訴別人：你錯了。就像班超說過：「我們總是用愛的名義，去安排、去侵入別人的生活，然後告訴他：我真的是為你好；總是毫無緣由地去批判，用不屑的眼光去蔑視一些所謂『無能』的人。」其實這就是人們剛愎自用、固執己見的自以為是，而我曾也以「我是為你好」的理由，摔了一個大大的跟頭。

那年我十二歲，親戚家的大人要去出差，沒有時間照顧年僅九歲的表弟，便讓表弟搬到我家住兩個月。舅舅走前和我說了很多關於表弟的事：「你弟弟他一整天就知道玩，你作為姐姐有空就督促他去寫作業吧，他成績差，你可以試著教教他。他經常晚睡，你要叫他早點睡，別超過十點，可以嗎？」我當時一口承諾下來，那就應該用動作和態度去認真實行。

那年暑假，弟弟來到我家當天下著傾盆大雨，雨嘩啦啦地打到地上，在一個個小水潭打出一圈又一圈的細細波紋。我在家擔心卻又激動地等待他的到來，時間一分一秒過去，「叮鈴鈴——」我趕快把門打開，便看到一個比我矮一個頭的小男孩，手裡拿著個小小的行李箱。「快進來，外面冷。」我熱情地歡迎他的到來，並帶他去他的房間。此時，我的心情並沒有受到外面黑壓壓一片的烏雲和如針般雨水的天氣的影響，心情宛如夏日的陽光般耀眼燦爛，晴空萬里般激動開心。這年暑假有人和我一起作伴，不再孤單。逗逗弟弟是件開心的事吧！我卻不曾想到，不到一個月的時間他便與我出現了爭執。

這段時間我認真嚴格地每天履行著舅舅給我的任務。每天下午吃完飯後兩點左右，一旦我看到他不在書桌前做作業，我一定我行我素地直接關掉所有的

電子設備，並堅定地對他說道：「你該寫作業了，學習兩小時後再玩。」每當到晚上的睡覺時間，他總是裝作聽不見而拖延上床睡覺時間，我不管三七二十一，固執地秉承舅舅的吩咐，先禮後兵地說道：「到時間了，你該上床睡覺了，快點去。」他若磨磨蹭蹭，我便不管他是否在掙扎或哭泣，直接一意孤行地使出所有辦法把他拖上床睡覺。當然，我也因舅舅說弟弟成績差而先入為主地認為如此，我經常在他寫作業的時候坐在他旁邊看他刷題，每每他停頓時間過長，我便會妄自尊大地俯視著他和他的作業，問他：「有什麼不會要我教你嗎？」一看到我認為他錯了的題目，我就故作姿態的在那裡給他指點指點。「你現在應該出門去補習班了，趕緊收拾。」「今天輪到你掃地，已經半天過去了，你應該拿掃把清潔。」「你應該……」「你要……這樣……這樣……」……

突然，他把書桌上的作業和書，劈裡啪啦的全部丟在地上，並用腳用力地往上面不斷跺腳，火冒三丈地對我吼：「你好煩啊，整天你要這樣你要這樣，你自己怎麼不去做，一直在我耳邊吵吵吵，很無聊就你出門或煲劇，別老在這裡命令我，有病吧！」我看著他這樣，內心的火瞬間湧上腦袋：「你怎麼可以這樣說我，我這是為你好，你現在發育時期，早睡早起身體好。每天兩小時寫作業，很快就可以把所有作業都寫完，但是你一直在扭扭捏捏不肯寫。你也不看看我是為了誰，懂得尊重嗎，我是你姐姐！」「我討厭你，你什麼為我好，我不屑，你趕緊走開，以後別管我！不見得你是為我好，只知道命令我做事，煩死了！」從此之後，我和弟弟的關係進入白熱化階段。在大人面前我們都乖巧懂事，私底下壓根兒沒有說過一句話。

兩個月後，我們都已經各自去上學，我把事情分享給了我的好朋友。那時，我才發現原來我利用了對舅舅的承諾，去理所當然地讓弟弟做事情，並沒有考慮他是否需要，是否開心。我也沒有跟他認認真真商量和約定過學習情況和學習時間，一直都是我自作聰明地去給他訂制時間表。我一直覺得我做的事情是沒有錯的，我年紀比他大，是姐姐，他就應該尊重我，而且我也認為我是「為他好」，讓他可以學習玩樂兩不誤。但從沒想過我對他不以為然的態度，

會永遠超過了他所能承受的底線，從而爆發出來。正如「清風不識字，何必亂翻書。」我總是為了自己的承諾，去插入別人的生活，去多管閒事卻不曾注意到別人的情緒。我以為我是為他好，我以為他一直聽我的話，我以為.....結果你以為的只是你以為。最後慢慢才發現，「為你好」是一種自以為是，而「你以為」也是一種自以為是。

我們都以自以為是的方式愛對方，都自以為是地認為給了對方幸福，卻從來沒有問問，對方要的幸福是什麼。對方是否幸福，是否快樂，不是以自己的自以為是去衡量的。如若你不曾認真感受和發覺他是否需要這樣的幸福，你永遠都只會用你以為為他好的方式去傷害別人，你並不是真正為了他的需要而去給他快樂。所以別以為你是誰，別以為你的「為你好」是真的為他好，這樣的自以為是不會給你帶來任何意義和幸福。人最為重要的一點，就是永遠不要自以為是，或者覺得自己高人一等，因為沒有人會喜歡這樣的你，你也不會得到任何回報。人要懂得認清自己，看清自己，別把自己當一回事，降低自己不是卑微，不是低人一等，而是做人的一種風度和一種雅量，更是一個人的品德。

我們總是認為自己是對的，去告訴別人他們是錯的。我們總是自以為是和無理由地去批判別人，以「愛」的名義和「為你好」的名義去多管閒事。其實這樣的「為你好」是好的，也是壞的，視乎你是否瞭解你愛的人的需要。而我在自以為「為弟弟好」的事情上翻了個大跟頭後，讓我明白自以為是的後果。我也明白了人永遠不能自以為是，無論是有意還是無意，讓自己謙虛平和一些，是一種做人的品德。